皖 縣之茶業





吉

是關于安徽茶業的生產及茶業的經濟因爲同學的不断供給材料有了大概的認識後來有兩位同學畢業之後居然深入郎溪的 及農村社會學對于茶業問題只能在課外作相當的教學二農抖有茶園一區又有實地做的機會大家與趣很好我的最大收遊就 十年以前我在蕪湖首立第二農業學校教書當時的同學來自大江南北產茶地的頗不少我因為擔任的課程是農業經濟學

門茶業復興計劃浙皖新安江流域之茶業安徽茶業五年計劃都是我和胡浩川傳幼文及場內諸同事通力合作的産物。 山業篡從事茶業的植造經營這也可以說是在正常教學外的一種反應。 前年供職本場以來實際工作之外又時時出入新安江間江青弋江流域皖南茶業因此越發有了深切的認識祁門之茶業祁

陳鑑鵬先生在十年前一樣經過一年的停頓又由張本國同事復往工作這一本院西各縣之茶業便是他三個月的辛苦的結品。 的期間實地調查的所有材料便能把向來我們還沒有過什麽充分注意的院西茶業從千頭萬緒中作了這樣直有系統橫有組織 張同事不管幹什麽都是「獅子掉冤子用盡全身之力」道報告替自是能夠表現了這一貫的精神和十足的力量那樣短促 江北的皖西茶業前年冬季會派放技士陳序鵬同學前往調查不意竟著了深山風霜的暴襲作了爲茶業的犧牲者和他哥哥

. 設述个後從事研究一切事業至少已供給了我們研究的張本並且關了進行的軌道。

固然報告中原有些許部分受著時間和經濟的限制不無缺點但也無礙大體就中道兩點較有商權的餘地 一產量問題 目前的農産品的統計無不採取估量辦法十九年五月本省建設廳調查院西茶產的總數是

-九萬八千六百六十八條。

其他……五千担……當地消費每人每年需茶一斤半又佔五萬五千餘担三項合計……亦差相吻合」 本咨既以「英山及桐城兩縣缺而未夠……顯得不實不盡」(八頁)但又追樣的說「遮往山東……四—五十萬擠……

開支二成在外計一萬四千六百八十四元合計八萬八千一百零四元稅率千分之十五那總價值繳有五百八十七萬三千六百元。 在山茶假平均三十元一担速版的納稅茶即有十九萬五千七百八十担後以茶價低落減爲六萬五千客四十元(開支在內, **道九萬八千六百六十八担折合新市制才十一萬二千四百四十二担本年財政處原定營業稅總額爲七萬三千四百二十元,**

吃 西 各 縣 之 茶 業

業

縣 z

算仍有十四萬四千五百三十担。 **熊金未裁之前十四至十八五年茶税的平均數為二十一萬二千六百八十元當日承辦利益較厚開支以三成計應有六萬三**

十四萬三千五百担道與營業稅求得的數相差只有一千零三十担似可說是至相吻合的了那麽十九年建設廳的數字中無英山 千八百零四元兩共二十七萬六千四百八十四元稅率之平均數二元三角一担準此換算稅茶有十二萬零二百一十担折合新飢

桐城蓋即取材于此——但不能認為生產總數。

種種用途。 無税茶三百七十萬人每人年需二斤四兩(作者去年調查消費統計的平均量)合有八萬三千二百五十担飲用之外尚有其他 內銷茶葉的漏稅以及稅卡旣撤後的交易各地均有這種情形即以佔有報稅額的百分之二十也就將近三萬担當地人飲用

上列各數字的合計至少已有二十六萬市担著依營業稅的原額那就是三十萬担了。

二栽培的經濟。原實對於栽培的生產費結果盈餘了十三元七角(十四頁)但亦有二點應加補完。

作維持管理各費那投資的利息即以單利周年二分計得十元零一角三分地租地稅年各一元又是五元故固定資本合計應是三 固定資本 這就是開闢時代的投資總數二十元零二角五分(十三頁)但種植後須五年始有相當的採獲五年中的問

十五元三角八分。

實際是二十七元八角八分了。 一經營支出 原脊總數是十九元八角(十三頁)但租稅一元未列入再應加固定資本息金七元零八分所以十九元八角,

以上兩點所以特地提了出來並非意在有所指摘純是討論性質因為產量和生產經濟都是檢關重要的問題並將藉此和茶 據此收入三十三元五角除去支出只有五元六角二分至於售茶的苛捐雜稅,更不在內。

總之本會大體價值是極高的。

本書調查者張本國同事近有茶業通論大著完成材料富有編制精審已由上海四馬路黎明書局出版雖為鄭重介紹

吳覺殷二三年四月二日

第一章 概說

第三節 第一節 地勢及氣候 水陸之交通 産地之範圍

第四節 人口及物產

茶葉生產

第五章 茶葉採摘

栽培生產費

茶園之管理

茶樹之播種

第一節 採期及次數

第二節 採法及工費

第六章 茶葉製造 第一節 各茶之製法 製茶之用具

第七章 茶葉貿易

第四節 第三節

製茶之成本

茶葉之裝璜

第一節 第二節 聚集之場所 辦茶之客商

第四章

秦樹栽培

Œ

鍅

第二節 一般之評定 第一節 文獻之紀載 第三章 茶葉品質

產茶之數量

產茶之種類

各縣之產地

466268

第八章 茶葉稅捐

第三節 當地之買賣

西谷 縣

之茶業

第十章 調查後之感想

第二節 概况及環境

第九章 省立茶場

第二節 最近之情形

第一節 前代之法制

-

第

產茶地範圍

一部机言之即今六安霍山立煌舒城及英山港山太湖桐城廬 江等縣是也向對「皖南」而言統稱「皖北」最近依地勢之 劃分始道稱「皖西」 皖西產茶地域槪言之為舊六安州之全屬及安廬兩府之

於淮南新黃舒廣光壽六州置十三山場六州探茶之民皆隸焉。 本區地段在唐宋時爲屬淮南茶區獨書集成茶部彙考宋

麻步(即今之麻埠)場霍山場開順(即今立煌屬之開順街 之洗馬王祖石橋三場黃州之麻城場現園鄂境外餘如霧州之 按十三場之地址除光州之光山子安商城三場現屬豫境新州

唐宋淮南茶區之大部也。

餐邱今則應首推發山立煌次為六安舒城蓋六安卷邱雨縣西 再查本圖處茶各縣其最主要者向推六安雅山次為舒城

南重要產茶之地今全劃入立煌故也更次若英山若太湖岩街

之邊境產量既徽品質亦低不足與前列各縣科齒矣。 山桐城處江等縣雖亦掛名產地實則所產者祇限與舒霍毗與 六屬所產之茶既較名貴數亦最鉅其他各縣皆所不及更因壞 又本區各縣產茶當地外方統稱「六安茶」所以然者因

因蓋可互證也。

名「徽茶」與祁浮建三縣所產之紅茶統稱「祁紅」者其原 地相接製法多同同一名稱理有固然彼「皖南」所產之茶統

第二節 地勢及氣候

本區各縣地勢以山陵盤結高低不同大略言之有山者高

昌河)場太湖場均在今之皖西各縣是今本區產茶各地實占

之 茶

)場應州之王同(未詳)場舒州之羅源(似即今應江之羅

茶

展障星雜雲屯地勢特高而尤以英羅潛太舒桐交界之處為尤 境六安之東南境舒城之西境南潜太桐廬之西北境率皆層來 無山者低除六安北部舒城東部潛太南部桐庭東南部以山陵 較少拓為較廣大之平原地勢較低外餘如霍山立煌英山之全

最登高一覽滿目奉樹誠哉其爲山國嚴邑也

脈成為彈史二河之分水箭其正幹則蜿蜒東向連起大山為天 山所謂「北嶺正幹」者是也入境之後首分一支北行為武陟山 考其地勢形成原因蓋由境內山脈來自豫鄂交界之大別

堂寨雲米頂石鼓寨挂龍尖土地衛多支尖聳時於羅立英餐潛 潛交界之砦故山縣向東北為大潛山脈直抵洪澤另支東走舒、 山山脈太湖之司空山山脈潛山之皖山山脈皆是也正幹至舒, 之四十八盤山脈猴山之萬人愁山脈四望山山脈英山之多雲 太境上爲各縣之天然界劃其支脈則分布於南北各縣如立煌

赶於長淮舒城全境之水岩前河後河南港河省東注於巢湖也。 南騙於人江六震立境內之水若與河若淠河若液水澄水皆北 境內之水岩東西鉄河若太湖河若潛水皖水龍眼河白兔河皆 桐盛皆西高而東低六緣立皆南高而北低更因此而英太潛桐 舒桐盧北者爲六體立因此各縣地勢英潛太皆北高而南低舒 桐廬江為北峽山脈抱成巢湖在其正幹南者為英潛太東者為

> 全年氣候大都溫和岩細分之西南崇山峻嶺之處氣候溫度恆 十分至三十二度之間冬少近寒夏鮮酷暑雨最充足冰期極短 本厲各地氣候以地積不廣接之緯度同在北緯三十度二

何之妨害尤有異者即凡高山峻嶺之處所產茶葉皆恃優異若 彼此相差幾有一月上下但此於茶樹生長所豁之溫度并無岩 頂即飛雪花二三月時山外絕無雪跡而山內高峯尚皚皚未化。 者晚間每須穿著夾衣擁衾而臥九十月時山外降雨而山內卷 六安之齊雲山東石筍立燈之觀音尖抱兒山霍山之霧迷尖挂 較曠原之地為低如七八月時曠原炎熱至夜不能睡眠而山居

名於中外者良有以也。 其同能形成皖省産茶要區所謂「徽六名茶」並烈齊驅而馳 於茶樹之發育以徽州六安各屬拉天然之優勝孕特殊之靈草。 」相伯仲蓋因米粉特高雲霧特多清淑之氣朝夕簡單實最宜 極優異之佳茗其品質價格均據與「黃山雲霧」「天都毛塞 龍尖四望山銅鑼聚等山皆為拔海四五千尺以上之高多特產

水陸之交通

水陸交通之情形則尚談不及此益因水道既無能行輪船之河 現今而談水陸交通概令人聯想及輪船鐵路惟本區目前

流而陸上亦尚全無鐵路之修築也。

行九十里至六安縣為北往淮蚌東往廣鳳孔道東行一百四十

本區陸路交通就區內產茶中心之從山縣為總櫃而論北

代步方面最近因剿匪關係便利軍事行動所謂「安合蚌」「

通長途電話或為軍散或由縣辦重要鄉鎮亦衛裝置至於運輸

湖縣或二百八十里至潛山縣亦可直達省垣西通澤蘭西行一 百八十里至立煌縣或三百二十里至商城縣羅田縣西南行二 里至舒城縣為南往省垣東往京蕪孔道南行二百七十里至太

屑挑行人旅行其間大有铅道之战。 線較為平坦可行驢騾及手車外餘皆羊腸崎嫗貨物搬運僅可 百七十里至英山縣為出楚豫光黃之間道以上各路除東北南

遼江淮餘如震山境內之濡水漫水立煌境內之湄水决水太湖 史河之下游潛山皖水之下游桐城沙河之下游可通小民船以 既知水學復激數日不雨隨即乾涸故僅六安淨河之下游立煌 水路交通以區內山脈盤錯所有河流均發源於本境源流

據棒押收力異常月行僅可四五十里或二三十里漏滯難行可 年四季皆僅能通行傳復出入貨物賴以運輸一遇水淺之時箭 境內之太湖河舒城境內之前河後河英山境內之東西硖河一

內關於交通方面現時通訊機關如郵傅電報各縣村鎮固多互 頃所幸者時會所趨文明漸啓人工造化日形進展以故區

ĬĀ

之 茶

> 前途慶也。 行皆更便利此固堪為本區交通之前途幸尤足為本區茶業之 之補信鐵路實行修築則津浦平淡雨綫可以互相聯絡運輸旅 安潛太」以及「舒六」「舒振」「六合」「六窟」「六部 在趕藥行見風馳電學之汽車可以飛駛於全境倘使將來擬定 」「六葉」「葉立」「立橫」等等汽車路或早已通車或正

第四節 人口及物産

家之中壯丁全無只餘老弱或竟全家報絕者實云慘矣 最近西北六霍立三縣因頻年匪飢直接間接爽亡甚多每每

本區人口以區內氣候適宜物產豐富孳生繁衍向稱稠密。

安男女為六十五萬餘餐山十九萬餘舒城四十八萬餘桐城九 舒城桐城潛山太湖六縣據其上年組織保甲觸查戶口統計六 鄂省管轄不得其群威江未得統計暫時從缺外餘如六安稅山、 各縣人口統計除立煌設治未久尚無確實統計英山暫歸

百零七萬餘之衆加以英立處三縣作縣約以二十萬計亦達六 十六萬餘潛山三十七萬餘太湖四十二萬餘郎此統計已遠三

皖 之 茶

十萬再與前之六縣合計實達三百七十餘萬之衆可能無矣。

本區產茶之主要地域縱橫廣簽各約二百八九十里除西

之稻米豆麥雀立潛太之竹木掃炭固莫不為鉅産更就特產言 本區各縣物產茶爲大宗無待言說此外著者如舒六桐廢

之如桐城之於葉舒城之棉花六安之泉麻蛋山之香末英山之 論多至五六十萬簍(每雙十斤即五六萬担)少亦三四十萬 亦宏運銷各地歲入極鉅約計每年貿易總額即以專運山東而 運惟此或為普通產物或僅限於一隅惟彼茶葉產地既廣產量 柏油廬江之明礬英霍潛太之茯苓等類亦皆各負盛名暢銷遐

其餘各產產量之多計價之宏均無有出共右者試觀六霍舒立 獲貿易總價多則三四百萬元少亦二三百萬元除去稻米之外, 借貸均以茶春爲償期工商百業之與衰皆視茶事之好壞而定; 等縣每年城鄉經濟之困難均仰望於茶春之調濟一般民間之 近年匪亂頻仍茶業衰退當地民生遂陷困窮是茶居各產地位

<u> 11</u>:

之重要與關係當地民生之密切均可概見今日盛談「實業救 國」與所調「復與農村」者對此大宗固有之富源焉可不注

茶葉生産

意及之耶

第一節 各縣之產地

> 連豫鄂光黃外其餘三方卽北自立煌開願街六安青山街以北 東自舒城中梅河西湯池以東南自北嶺正幹以南則或卽慚少, 就各縣產地列舉如后: 等縣則祇與俗從接壤之處略微產之餘則滿少茶之踪影矣茲 安全惟東南兩部舒城向僅西南兩部產之其餘英太潛桐麼江 或途絕跡更就各縣分別言之現惟雅山立煌兩縣全境皆有六

三里岡 第一區(舊城區及東北鄉)城南隅 (甲)霜山縣 舒家廟 匡贵冲 小七畈 東石門 高橋灣 梅子關

子

何思店 第二區(舊西鄉)諸佛菴 杭市冲 沿河澗 小乾澗 水磨灘・雙樹冲 新店河 西石門 藏家河 桃源河 冤背冲 黄李畈 仙人冲

第三區(舊南鄉)管駕渡 東流河 三道河 佛寺欲 黄溪澗 鐵佛寺 梁家灘 掃帚河 堆谷山 田家山 留駕園 柳林河 宋家河 大冲口

寅

黄葉坪 草廠河 白果樹 太陽 大與將 楊家河 黄楊店 上八塊地 虎形地 包家河 下八塊地 河口寺 石盆 頭陀河 大化坪 澂

尾河

順田澗 新 八里灘 傅家河 白塔败

IJ|I 鋪灣 第四區(舊西鎮之大部)漫水河 太子廟 良善鋪 千笠寺 歇馬台 黃鵬阪 周頭衛

上上市 黃栗杪 深溝鋪 何家坊 東則家店

彩霞嶺

界嶺阪

西開家店

馬家阪

永佛寺 太平阪

十八道

Æ

背山 九里冲

山路河

東溪

西溪

大花瓶

子

第五區 青石河上

帯石河下

望江海上

望江港下

齊婁冲 獨山

朱家牌

、丙ン六安縣

(乙)立煌縣

子 第一區(舊六安屬)西槐保 褶山寺 古碑冲 南莊阪 金寨保 麒麟樹 **北鎮寨** 新店保

第三區(舊六安風)蘇口上 第二區(舊六安屬)十八道上 孟下保 蘇口下 十八道下 毛坪 麻坞

H.

寅

確上保

Æ

竹園

下步險

IJIJ 第四區(舊餐山屬)匡家畈 確下保 货氏河 千羅前販 千羅後畋 馬家阪 漁父潭

桐桃園

第七區(舊霍邱屬)宜上保 第六區(舊商城屬)溪中保 **漿上保 蒙下保 雙河保** 竹下保 清下保 長江河 溪上保 李家橋 淡下保

清上保

毗連處,

Æ

潛山縣

五河

틴

辰

第五區(舊商城屬)佛中保

佛上保

佛下保

竹上保

子

午

皖

西

各

縣

之

茶

業

開順街

王家河

野雞河

合水澗

彌陀寺

寺前

寅

太湖縣

多支尖 店前河

白洋河

南洋河

朱家河 電線河

湖 高廟冲

泂 第九區

元口

東兩河口

官亭

銅山冲

毛坦廠

馬家 指封

第三區(舊南鄉)鳥沙 (丁) 舒城縣 西湯池 虛鎭關 新開嶺

白

孟上

子

桑園 第四區(舊西鄉)曉天 黄柏園 磨子関 平田 東龍園 主簿園 西龍園 山七里河 西砂坝 Ŧ

山毗連處。 英山縣 東界嶺 (戊) 其他各縣 西界嶺 小界嶺 桃花冲 均與從

石門山 來枋河 馬家败 均與稅山

£

均與霍山毗連處。

桐城縣 均與舒城毗迎處。 王屋寺 大小關 陶冲驛 老關嶺 脂服山

911

辰 **廬**江縣 與舒城毗連處。 東湯池 馬槽山 柯家坦 十八里長冲

均

產茶之種類

區別如就形狀大小而論對谷雨前所採製若「毛峯」「雀舌、

變無謂之「黒茶」頗不美觀。

(丙)雑莊茶

所謂雜莊者即鄰近各縣之茶葉店鋪或小

之潮茶溼度極大遠道挑運人沃袋中多致發酵一經烘焙色多

就當地習慣按照形狀色澤品質採期及產地等項亦常有種種

本區各縣所產之茶均係「綠茶」,按之類別原無可分惟

」「銀針」「結針」者則名曰「小茶」對立夏前後所採製 一莖敷葉形狀粗大者則名曰「大茶」未製或之毛茶溼度大

者曰「潮茶」 溼度小者曰「乾茶」製成之茶顏色黑者曰「 黑茶」顏色黃者曰「黃茶」頭春採者曰「春茶」夏季採者

切而名稱亦較簡單也其有特種製造形狀特別者亦附及之。 良不如就各商客採辦莊鎮而分恂較適當蓋既可包括上舉一 茶」就所產山頭分者曰「東山茶」「西山茶」「南山茶」 綜上名稱雖繁顯皆多為原料上之區別不足為商品上之分類。 日「子茶」更就番次分者日「頭交茶」「二交茶」「三交

瓶裝運。

終製造原料皆為真正检旗不搓不揉焙製極精品質極佳就其 随多惟僅限於六安東西溪盔山草廠河黄溪澗大冲口等數處 品質次第向分天地人河四號此種莊頭在前清同光時代採製

此種茶向來專為蘇商所採辦形狀乾小組

間有崇向細小者但與蘇莊比較實有天壤之分更因收入園戶 **味濃而力厚多為粗枝大葉為立夏前後及芒種前後所採製雖** 而尤以霍山霧迷尖所產為最名貴令則該莊早經停辦。 (乙)魯莊茶 **魯莊卽所謂山東莊也此莊所辦之茶以喜**

版自行採辦銷售或版運者也籍別極雜不可細分大概言之如 東之巢合含和南之桐懷宿望西之黄安黄陂等縣之人所辦之 間形狀色澤尚佳西路(霍山西境)辦者多打為網末以洋鐵 茶東路(舒六境內)多較蘇莊路大較魯莊爲小介乎兩者之

莖梗嫩者製為「樂針」形鱗可觀味則平常樂片製者名曰「 時霍山第二區亦漸次仿製採下榆旗鮮業除去蓝梗只取薬片。 (丁)梅片茶 此茶原爲六安特產向僅麻埠一帶製造現

視業老嫩而別其第一葉形狀最小而質最嫩特名「瓜片」以梅片」原名「梅花片」以葉大如梅花也簡稱梅片品質高低,

(戊)菊花茶 此茶亦原爲六安麻埠一帶之特產近來宿

其葉片僅如瓜子大也品價最高。

行焙乾狀如盛開之菊花故名購者裝以錦匣多為魄贈品毎年乾用紅絲綠繁成小東中心短而四周長繁成之後用板熈平再乾用紅絲綠繁成小東中心短而四周長繁成之後用板熈平再山之杭市冲第三冲雙樹冲等處亦有製者以榆族鮮業炒至半

以嫩芽萌發未久葉綠素猶未盛也焙乾之後色多嫩黄亦特稱(己)小茶 為對大茶而稱其最小者蓋視蘇莊猶為細小。

「龍牙」或名「遊心」「麥顆」名目繁多皆示珍貴毎年遊」或名「銀針」或名「毛崙」或名「白毫」或名「佑舌」由起又以嫩芽初萬被以白毛且其形狀細小也放或名「緒針,由起又以嫩芽初萬被以白毛且其形狀細小也放或名「緒針

第三節 產茶之數量

銷於長淮兩岸及齊魯平津者爲數皆鉅。

鲩 酉 各 縣 之 茶 業縣所產為最多次為舒城次為霍邱今以六安從邱南縣西南產

本區產茶數量向無確實統計大概言之风以六安從山南

形略述如次,我不是齒數茲將令昔各籍記載並參照此次調查所得情景些徵不是齒數茲將令昔各籍記載並參照此次調查所得情勝太桐廬等縣每年所產多者不過數百担少者僅有數十担數

茶之地劃屬立煌此後本區茶葉產量應推從山立煌爲巨擘矣。

統計(甲)屬傳集成茶部錄考朱代本區各山場所買茶葉數量

2. 化加基 買茶

五三二、八三五斤

二九七、三二八斤,二六九、〇七七斤

4. 8. 開順場 買茶

5.羅源場 買茶

6. 太湖場 買茶

宋代茶法茶爲官賣民家不得私書故各場所買茶额當即宋代茶法茶爲官賣民家不得私書故各場所買茶额當即

二、四四四、六六三斤

爲本區之產額惟年代既遠事實多有變遷(如上太湖場昔買

計數字只堪聊供參致殊未足為現个產量之依據茲再將民國最多个產甚少)且當時禁止私臟雖嚴實際自仍難免以得統

七

於本區產額者列舉如次

十九年五月本省建設廳調查全省茶葉産銷狀況統計摘其屬

e, 縣 之 米

1.六安縣 (乙)省建設廳十九年五月調查本區各縣茶葉產額統計。 三六、三〇〇担

8. 舒城縣 2. 霍山縣 三五、〇〇〇担 七、五四〇世

4. 霍邱縣 三、四〇〇担

5. 鹰江縣 八四〇担

9. 太湖縣 潛山縣 九〇〇担,

九八、六六八쎩。

據上所列本區該年出產總額為九萬八千六百六十八擔。

果固難懷為準確且英桐兩縣缺而未列所得數字尤顯得不實 較之同年全省産额二十四萬一千五百零二擔之數約得全省 總產額百分之四十目前各項數量均無確實統計此種調查結

微無關大體是其統計之數雖不能稱為稍當要可得其大概也。 不盡惟查各縣數量比較大致尚符英桐兩縣雖未列入產量原 再就當地茶商歷年在濟南秦安方面所得本區歷年巡往

> 言之也。 更就近數年來考之以六农立三縣產茶主要之地頻年陷

與建設廳年產總额九萬八千餘擀之數亦差相吻合此就常年

以雜莊收買每年以五千擔計當地銷費依前述全區人口三百

七十萬每人每年需茶一斤半亦占五萬五千餘換三項合計核

匪每年所有茶葉無法採辦運出產量銳減周屬無待言說即以 市而日偽進犯平津時局震動外商來者辦貨亦減除各雜莊少 上年而論克服未久茶園荒蕪餘應未清外商賽足又因茶方開

萬四千有奇。較之常年約減三分之一)六安西河約三萬錐, (包立煌在內僅爲常年十分之一) 東河約八萬鎮 (減少有 數收買不計外據查魯莊所辦以霍山出錐為最多統計為十六

計亦城小半是本區茶業之慘落於此可見一班矣。 生築產量據一般茶農言「較之常年不過六成」若統以六折 **獲約合三萬三千四百餘擔較之鼎盛時期只有半數再查各地** 限) / 舒城約六萬隻(與常年相彷彿) 共約三十三萬四千餘

第三章 茶葉品質

第一節 文獻之紀載

東方面言之其他雜莊所辦之數及當地銷費之數皆不在內茲 在四五十萬之間每葉以十斤計約為四五萬擔左右此專就山 山東茶鎮艇數計之最多約占六十萬至少亦三十餘萬平均約

「徽六名茶」自昔馳名品質之佳夙多貴瘵實則「六安

宋代置軍霍併於六六安之名從此獨顯霍山之名塗被掩蔽此 地屬壽州本區名產霍山爲著所謂「壽州霍山之黄芽」是也。 」之名始自宋代以後因宋於六置「六安軍」故也宋代以前,

名稱變更之大略也

霍山縣產茶之地多屬從山於是每年六頁二十五袋從買一百 七十五袋共二百袋人清而後選年增加至四百袋六貫四十袋, 質品未付分股蛋山之前每年由六進页二百袋宏治七年分立 氣潤蓬高山峻嶺雲霧特多靈秀所鍾產品特異朱則以後特列 州縣官敬謹给封恭繕貢本專委進奉名貴可知茲就歷來文獻 **雅**貫三百六十袋每袋一斤十二兩每年限谷雨後十日起解由 六衢地勢高而多山固宜於茶樹之生長更因氣候溫和空

所藏更聚其要如次:

(甲) 唐國史補

『常魯公使西番烹茶帳中贊普問曰「

此」遂命出之以指曰「此審州」者此「舒州」者此 此為何物」卷公曰「滌煩療渴所謂茶也」贊普曰「我亦有 」者此「新門」者此「昌明」者此「滙湖」者。」所謂「霹 顧済

州」「衍州」者即本區産也不但品列名貴運銷早亦極遠。 (乙)同前書載 西 「風俗貴茶茶之名品益衆劍府有蒙頂 繋 之

> 石花或小方或散芽號為第一湖州有顧渚之紫筍東川有神泉 州有霍山之黄芽新州有颙門之團黄而浮梁之商貨不在焉。 變州有香山江陵有南木湖南有衡山岳川有澄湖之含膏常州 小阑昌明戰目峽州有碧澗明月芳崧茱萸屬州有方山之繇芽, 有義與之紫筍發州有東白睦州有鳩坑洪州有西山之白露壽

南康之寒居饒池之仙芝雅山之黃芽斯門之團黃臨江之玉津, 以浮梁之商貨而不列足見霍山黃芽等之聲價矣。 片綠英建安之青鳳髓岳州之黃翎毛岳陽之含資冷劍南之綠 **蜀州之雀舌鳥嘴潭州之獨行靈草彭州之仙崖石花袁州之金** (丙)茶譜通考 「東川之獸目綿州之松嶺雅州之露芽

昌明此皆唐朱時之產茶地及名也」此之所謂產地與名者,

Ú

般所稱之產地與名稱迥異。

但不善妙不能發香而味苦茶之本性質佳「龍井」不過數畝, 天神」青翠芳馨瞰之賞心臭亦消渴誠稱仙品「陽羨」俗名 「羅鹶」浙之長與者佳荆溪稍下「六安」品亦精入樂最效。 (丁)考槃條事素品 『「虎邱」最稱精絕為天下冠。

之次亦佳品也』 外此有茶似皆不及與者天池不能及也「天目」為天池 龍井

昔有人授舒州敕李德裕謂之曰「到 九

戊)太平廣記

皖西各縣之茶業

於肉食內以銀合閉之詰旦因視其肉已化爲水衆服其廣識。例換之德裕閱而受曰「此茶可以消肉食毒」乃命烹一嘅沃數角」共人獻之數十斤李不受退還明年能郡用意精來遊數被鄰日天柱卷(即今從山之南岳山一曰副衡山)茶可惠三

待考)也……山陝人皆用之南方謂其能消垢腻去積滯亦甚茶大江以北則稱六安六安乃其郡名其實產稅山之大蜀山(是)許次抒茶疏。天下名山必產嚴草江南地暖放獨宜

第二節 一般之評定

就所產山頭分者(乙)就形狀風味分者(丙)就製造莊頭分者。現今一般評定本區茶品之優劣者大概有下標準即(甲)

(甲)就所產山頭分者 以霍山縣城為劃分之標準所分

如 次:

六安第五區之西南部及立煌之第一第二第三等區皆屬子 西山茶 自霍山縣城以西舉凡令霍山第二區之全境,

家沖方家坪業家河等處為尤住

其茶佳者形狀色澤多同西山茶如衆山之南岳山(即天第四區之東部六安第九區及舒城第四區之南部皆屬之。 南山茶 自衆山縣城以南聚凡令衆山第三區之圣境,

Æ.

頗長香輕味淡焙乾之後色多黃黑除六安之東石筍礬沖主薄園及曉天)第三區等地皆屬之其茶枝粗葉大葉間生薄園及曉天)第三區等地皆屬之其茶枝粗葉大葉間安第九區之大部(除東西溪)舒城第四區之大部(除東西溪)舒城第四區之大部(除東西溪)

Э

楊家樂青石堰舒城之黄柏園白桑園東西龍園所產較優

外餘則品質多劣位居三山之殿。

為原則反之皆爲劣品風味以「口勁香氣」爲原則凡湯綠而 (乙)就形狀風味分者: 此種評定乾者以「乾綠細小」

不甚減,南山茶略次之。佳者經四五次之易湯獨堪飲啜至東山 茶皆足常之最佳者烹淪一關雖經五六次之易湯而色香味仍 亦輕且淡或作惡臭怪味者皆為下品乾綠細小風味雋永西山 味水烟混而香清者為佳若水色或紅或黃旣無煙霧上騰香味

茶佳者僅可淪湯二三次差者一次之後即成白水矣。 (丙)就製造莊頭分者 從前蘇莊製造勝於今之魯莊因

喜粗大取其味濃而力厚也火候程度亦每嫌老頭春二春枝葉 倘嫩所謂「銀針」「貢針」「上提首」 「一枝蘭」「一枝 原料均取細嫩形狀皆取整齊炒烘特精色澤特鮮發莊製造性 」者預尚可取及至三春而後莖硬葉老園戶粗製濫造益以

尚可觀惟品味特差難與比擬耳。 為上乘再如舒城雜莊所採辦者亦多尚「乾小網嫩」形狀雖 毛米小茶」及「梅片」」瓜片」兩項氣香味醇色深鮮緊根 粗惡僅供下食此外現時採製尚精品質尚優堪稱佳品者為「

第四章 茶樹栽培

茶樹之播種

無術缺乏栽培知識耳兹將本區一般茶農種植茶樹之情形略 略考其原因固由彼等視植茶為副業漫不經心要亦根 本區產茶歷史雖《顯一般茶農對於茶樹之栽培則甚疏 第一節

本不學

本區現時所有之茶園大半皆為百數十年前所聚植近以

述 如后:

少而山陵多地積大者少而小者多大者山坡凹塢小者地角田 茶市不振人工日昂殊少聚闢新園從事種植者茶園地勢平地

华亦由於彼等多為小農階級土地無多也 幾如鳳毛麟角不可多得所以然者牛固由於彼等經營之不善 邊十畝八畝爲數最多至若三十畝五十畝或至百畝以上者則

有小树勢有高有低極不一致行株距離多無一定有縱橫距離 **所植茶樹品種複雜無論一園之內或一叢之中葉片有大**

三四尺者有四五尺或五六尺者更有不分行列密度任意而飢 者有行直播本圃者播種方式苗圃則用撒播直播則為點播盤 插花者播種時期有為秋播有為來播播種方法有用苗圃育苗

皖西

谷

縣 之 茶 業

皖西谷

向未之見播種之後覆之以土插以竹簽以資標誌而播種之事務聚之熟地以預採之種子播之地穴而已「浸種」「選種」也播種手緞行育苗者先治苗側行直播者即就整好之樂地或山地方有先用草苞置地穴中於周圍撒布種子蓋與輪播暗合

第二節 茶園之管理

日諸國對此皆極譯求放常能增加產量改進品質本區茶農——所謂茶園管理自指中耕施肥整枝防害等項而言印錫瓜、

者多為一次至於施肥除為培植間作施給岩干浆得略沾除潤養人工日貴上焉者對於中耕除草自春徂秋尚或舉行兩次下不但本區一對於此事向來疏忽鮮有注意者尤因近年茶市日

外餘多全不施給整枝之事向未之見間有爲茶株過老不發枝

至生產減少遂諉天時不宜更有以茶樹生蟲生病或被凍壞茶縮不振或百孔千瘡或葉片全無竟至枯凋而死者比比皆是一麼多寒凍或遇病蟲爲害生滅多聽自然殊少預爲防範或臨時嚴多寒凍或遇病蟲爲害生滅多聽自然殊少預爲防範或臨時嚴多寒凍或遇病蟲爲害生滅多聽自然殊少預爲防範或臨時重發技條以事更新從未有以刀剪有意修剪枝條整理樹勢者重發技條以事更新從未有以刀剪有意修剪枝條整理樹勢者重發技條以事更新從未有以刀剪有意修剪枝條整理樹勢者

茶樹一面施行間作者將其一畝生產費列表如次

賴以撫育一舉兩得乃為有利茲就調查普通茶農即一

面栽培

施行間作者中耕施肥茶樹可以兼得其惠目的雖在間作茶樹

品質亦皆特較他處為優惟照亂之後民不安居所有良園皆成整埋青萪新以增加肥分改良土性故茶樹發育茶葉產量成茶亦皆按時舉行有時幷施行「客土法」「線肥法」挑運生土亦皆按時舉行有時幷施行「客土法」「線肥法」挑運生土亦皆按時舉行有時幷施行「客土法」「線肥法」挑運生土亦皆按時舉行有時幷施行「客土法」「線肥法」構運生土

第三節 栽培生產費

本區各地農民均無專事栽培茶葉者質言之卽十分之八,

區之茶業此亦應行復與之一端也。

常圃上年生菜產量較之往年只有六成此為重大原因復與本

收入不敵支出此種茶園惟有日趨荒廢以殊無利可屬也惟能施行間作以增生產如係磯ନ之地僅植茶樹不施間作者每每以各處人口繁密所有土地必須節約經營故卽植茶之地亦皆以樹藝五穀為正業而以植茶為副業因其以植茶為副業又

薬產量減少反認為茶價高昂之佳兆者則尤令人發噱。

本區茶農平日對於茶園管理比較認與者為霍山南鄉之

	部	Ż		٨.	收	部		之	H		支	7	k 5	資 分	E B		項
Ĭ	合	入收	作問	入收	菜生	合	雑	費	理	管	摘工	合	地租	種	開	毎畝	:
		麥	豆	子	莽			施	中	除	I	計	或地	植	蠫	地	nit
	計	子	類	茶	茶	計	費	肥	耕	草	資		稅	費	費	價	別
	Ξ				=							=			1		銀
	1 - 1	-	= :	六:	四	九	=	四	= :	=	八八八	10:1			四	£.	
	Ξί. O	Ti .	8	8	8	·八〇	8	8	8	8	ô	<u>-</u> I .	0	七五	五〇	O 元	數
		冬作	夏作	生業	生涯		燈	洋每	毎年	毎年	茶毎約畝			共毎	,粗 合墾	最高	備
		物	物		生築二百		邮	二元成	次	工二次	探春 生茶			如뾞上種	洋十一二	二十元	
				百二十斤	四十		柴	共肥計二	何	存	葉約一緒			數了	元工, 五角	,	
				かり 毎	斤,毎		炭、水	如次,數	六	次四工	百年第二十二				井工工工	最低十	
				斤洋五	斤洋		水菸、	。八 千	毎	,	广 自		~	,	計資	元,	
				分	角		約如	四百	エニ	毎工二角五	常十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二			約二二	上角數五	普通	
				合計	合計		上數。	斤,需	角五分	円五分	十,個需、工			二百四十發	。分 。	約十五	
	:			如上	如上			洋二二	合	合	毎十			l		元。	
				數。	數。			元。	計如	計如	四個			約洋五角	0		
								施人茲尿	上數。	上數。	ゥ 合 江 四			角。	地震		
								一家二			四角元,			播工	整地需工六個		
								二次,約二千斤			,合 共洋			個	,		
								利二千			計四加元			鱼鱼	毎個一		
								,			數角。			9二角五分	二角五分		
ļ								器			子			,	分		註

Ξ

皖西各縣之茶業

西 各 縣 之 茶

皖

每年茶葉之收入則為一畝之純利益矣, 之減少至於株間間作佳者收入決能抵補管理及雜費而有餘。 詢老農此為不好不歹之普通情形者栽培認真多加肥料好為 撫育則生葉產量每能增加一倍或二倍以上不及此者常亦隨 收 比 觀上一畝之栽培生產費收支比對約盈洋十三元七角據 支 楏 膨 盈 三・七〇

夏前之一週間方始著手先由少數人攜筐入山將發育最盛之

第五章 茶葉採摘

第一飾 採期及次數

幷非普通採摘必所在地之茶號正式收買時一般爆駕僅就園 以及普通所稱之毛來雀舌銀針霜針者皆為此時所採製但此 前或後二三日採摘者皆為小茶以前之蘇莊現今之爪片梅片, 旁宅畔地角田邊或荒山森林之間略微採之當地謂之「打小 在忙種節先後開始春茶採摘又有大茶小茶之分大約在穀雨 本區茶葉採摘時期春茶約在穀雨前一星期開始子茶約

茶」正式大片茶園多不採摘至於所謂摘大茶者必須等至立

而價亦跌實為一年茶事最重要最吃緊之時也。 時工蓋是時茶葉發育最盛茶號收茶正湧者稍遲誤不但茶老 茶也)立夏摘不撤(譯音當地土語「不撤」猶一不及」也。 勢採摘則正為立夏左右故當地農諺云「穀雨沒得摘へ指大 枝葉略加採摘徽州謂之「開園」本地謂之「跑山拈尖」湧)」此時舉家男婦以及兒童皆出工作人工不足者則加雇臨

老柯。 摘大褚小至第三次或第四次則大小無遺以蟲為止謂之「翻 市不好子茶有只採兩次或全不採者採三次者頭二兩次皆係 **春茶子茶採摘衣數多為三次如茶市好春茶有採四次茶**

茶,」則全爲粗枝老葉更爲下品子茶頭次採者謂之「子茶失, 力最厚過此則漸老劣及至立夏後所採摘以及最後之「翻柯 或「春茶尖」雖然形狀較大猶皆柔枝嫩葉更因發育正暢味 品 京尚佳惟味徼澀過此則葉老味劣卽不足取。 春茶品質以開採後頭二三日最佳當地謂之「關花」 頭,

四,

成大茶三四斤而有餘兩相比較仍不合算雖致演成最後之茶製法既繁需工亦夥售價雖較大茶為高但一斤小茶生葉可簽製法既繁需工亦夥售價雖較大茶為高但一斤小茶生葉可簽

第二節 製法及工資

老價低茶商茶農兩皆不利迄不覺悟應改良也。

枝一手採摘所謂「攀椿摘」者不同摘滿一靶則合握而投籃上以拇指指甲切斷之一攪一切同時並採與徽剧之以一手攀上以拇指指甲切斷之一攪一切同時並採與徽剧之以一手攀本區採茶方法均係腰間繁藍以雙手擇應採者攪就食指

內其善採者恐後籃不能容則預為有規則之放置以求緊實而

可一切數枝也不善用者常帶嫩芽老葉則頗有密者不但不遜於手採且常較手採為快寫多因遇茶枝稠密者常上柄則握於掌中採時以刀攬茶就於拇指上切斷之運用純熟以鐵製條於鋼柄之上柄之反面附以圓简套於食指第二骨節以鐵製條於鋼柄之上柄之反面附以圓简套於食指第二骨節

凡善採者頃刻之內藍印半滿一覷可見生葉當地謂之「與不上藍路出獨望人也(因監腹大口小茶如末滿不望人」以茶在藍路出獨望人也(因監腹大口小茶如末滿不望人」以茶在藍路出獨望人也(因監腹大口小茶如末滿不望人」以茶在藍路出獨望人也(因監腹大口小茶如末滿不

」(一曰一截)「二節」或「三節」其被稱一斷或兩斷三為「旁秤」若少於失子手一倍二倍或三倍者則稱為「一斷、之「失子手」預第一也頗為光榮其餘少於「尖子手」者皆量之過人每不願中途倒卸蓋當地習慣以同時採摘最多者謂量倒出以免前弊惟茶工採茶之時說爭之心頗盛為國秤時數早倒出以免前弊惟茶工採茶之時說爭之心頗盛為國秤時數

於秤上秤時誰採最多卽歸誰得則競爭更甚事意)若遇茶價正高而園主希望多採鼓勵多採者則懸彩錢斷者則人多嘲笑之頗為羞辱謂為「南郭手」矣(取濫竿故斷者則人多嘲笑之頗為羞辱謂為「南郭手」矣(取濫竿故」(一曰一截)「二斷」或「三斷」其被稱一斷或兩斷三

第六章 茶葉製造

第一節 製茶之用县

製造茶葉首需器具本區各地製茶以製法簡易不似外銷

皖西各縣之茶業

;; 農至於精製乃為茶號茲就茶農茶號兩方應需之器具略述如 於主之精細故製茶用具粗製精製皆甚單純普通粗製皆歸茶

下各項 桌凳盛茶應需之管薄均可以普通用著代用外其須特備者為桌凳盛茶應需之管薄均可以普通用者代用外其須特備者為桌凳雖茶應需之

寸約容鮮棄十五六斤口綠繁帶採時每人一只編製口橢圓而底長方腹部扁圓頗為膨出高約一尺三四子、挎籃 即採茶籃以採茶時常繁腰問而斜拷之故名以竹子

大小老嫩而異小茶用芒花(卽巴茅穗當地名芒花)帶寅、茶把「卽炒茶當本區炒茶皆用蒂炒需分大小柔硬視茶

片用者棚頂須棚以白皮紙防火過烈及茶層渗漏也多者 為硬三交以後則用大竹絲帶視前更硬各戶視採茶之多 少大小柔硬智須預備三四套 少大小柔硬智須預備三四套 大小柔硬智須預備三四套

ijΙ

為牛棗形為便於候火也所用之鍋大小形狀與飯鍋同每辰、炒茶灶 视炊灶為低前高約二尺後高約三尺搭鍋多者無須烘焙故備者極少。

上斜面向前斜角約為二十度,不好面向前斜角約為二十度。一个好面向前斜角約為二十度,不好如一季探生菜五千斤者至少須鍋四口鍋係斜嵌台千斤如一季探生菜五千斤者至少須鍋四口鍋係斜嵌台不好面向前斜角約為二十度

3. 烘斗 為烘焙毛茶成茶之用蘇莊所用形體為小棚頂均為攤晾收進毛茶堆屯已烘乾茶及承墊烘斗之用。

糊皮紙卷韭用者形狀特大高約一尺五六寸口徑約二尺

老火之成茶之用普通須備二百只上下。一个人力普通須備二十具以上。一个人力普通須備二十具以上。

卯、揀桌揀発 - 奥普通之方桌長櫈相同專爲女工揀茶之用。

普通須棟桌三十張以上棟発六十條以上。

上覆以竹稿倒漏斗形之蓋蓋上附柄以便提揭蒸汽時汽頭號大鍋三口內置蒸棚土名「汽子」鍋口條成深沿鍋辰、汽爐 為蒸汽成茶晒簍之用爐為磚砌之長方台形上條

已、大炕,為烘炕晒成之簍袪除溼氣之用炕按屋形建置縱鍋三口而蓋只須兩具以另一鍋為輪流工作常無須蓋也。

木與之縱橫相交使成方格之孔藉透火氣炕時下燒烈炭,横約二三丈週砌土牆高約四尺牆上架鉅木數根另附細

莊辰巳兩項茶変蒸晒即用之若乾晒者則無須此: 而置鎮其上。

第二節 各茶之製法

已各茶粗製皆由園戶自理槽製乃歸茶號茶號製造場所以「於通行之祭莊及舒廬之雜莊則甚簡易一言蔽之曰妙烘揀而於通行之祭莊及舒廬之雜莊則甚簡易一言蔽之曰妙烘揀而本區茶葉製造在前以蘇莊較爲繁雜現則以梅片爲最至

麻埠毛坦廠等處替取用當地人其餘如諸佛菴流波矿大化坪、分此項工人皆為包工制有取自當地者有借才異地者如曉天命。栩「棚捍子」其下有大把手二把手三把手即上中下三等之稱「棚捍子」其下有大把手二把手三把手即上中下三等之

娋

各縣之茶

(甲)蘇莊 園戶於穀雨前後採摘榆旗鮮聚大者寸餘小譜每獲工資普通一角茲將各茶製法略述如次管額波等處多雇請蘇家埠人首尾需時春茶子茶各約一月之

適當分量乃售之於茶號茶號買入先略復火發工棟去大枝黃衛內大川以炒快而供慢也供約九成乾即停烘而屯置之積至何次烘量約四五兩時時翻抖以期均勻如為兩口鍋炒至半乾出鍋晾冷即入烘斗烘之烘斗較魯莊所用為小略如皖南之烘籠鍋底常糊以白皮紙(焦則另換)以兇焦枯炒至半乾出過忽鍋底常糊以白皮紙(焦則另換)以兇焦枯炒至半乾出過經

即可裝御侍巡

片按其形狀大小品質高低分為天地人河四號再行復火烘乾

縣 之

棟出茶老而未細者則用手加以搓採後再行棟選普通頭交所 察火候隨時知照增減非老練者莫辦熟鍋將茶炒至對成乾時, 須曳又須鬆炒使茶吐出带外散放熱氣以免變紅一面更須觀 熟鍋者先為慢炒須臾即須 出台上茶嫩而已炒細者則即晾冷而加楝選鬆片老葉一件 加緊將茶炒入帚內使成緊細緊炒

ęp

汚色澤尤嫌不潔亟應改良棟選之後再行攤晾如係賣潮茶者, 之有即於炒茶台上行之台為土磚所砌揉之旣久土灰攙入旣 採葉性倚嫩稍炒卽絅曽不搓揉二交稍老略加搓揉三交更老, 且須重揉惟其搓揉幷無正式用具有於篩上行之有於磨上行

即可挑出售賣如係賣乾茶者必須烘至九成乾後乃可售賣。 茶號買入潮茶比卽加以烘焙謂之「拉毛火」烘焙之後,

發工棟選如為乾茶不烘即棟棟茶者全為婦女普通四人一桌, 方二人互相對坐另空兩方各置承茶筐籃棟者將老葉黃斤,

Щ

蘇莊惟究不及其精耳以上粗細皆爲整茶惟鄂東黃安

(丙)雑莊

雜莊所辦有組有網粗者略同爲莊綢者略同

之後即開始翻抖翻抖之時兩人將烘斗由爐上抬至爐側策上。 每次烘時以兩人共管六把烘斗乾量每次約四五斤各斗鋪勻 整齊較為美觀棟選之後再烘一次謂之「拉老火」烘須極乾。 置其餘之茶則推入籃內遇有長枝大桿則酌為截斷使成清潔 一齊棟出置於碗內名曰「棟頭」另行加製按品攙和或另裝

抖之移復抬爐上以免茶層入爐致染焦煙依次而及周而復

嫩稍即所謂「

多少酌量配搭故每雙有幾四兩者有機六兩者有機至八兩者 緊實即行封閉前此烘楝時所造下之茶末如係店莊 汽子上随獲以蓋待茶汽軟傾入錐內兩汽一隻一隻十斤晒裝 拉老火後即可晒裝如係鈵汽鍍者將茶五斤一种傾入汽爐之 自售者) 則智另行裝盛如係客莊 (卽再轉販者) 則按雙數 始多者約五六轉少者約四五轉即達乾燥程度如係晒乾鍍者, (即自辦

不費力如未乾透則裝內茶葉板塞鑽探不易通過即須復炕。 **鎮數裝齊移至大炕上炕乾蒸汽大致晚間上炕經宿卽乾驗**其 是否乾透用鐵鐵將獲鐵探乾透者獲內茶葉疏鬆鐵而即入完

(當地名曰樊片)入夜焙炒攀别時將所採鮮葉放置桌上其槍 西境所辦者烘乾之後打為細末則為便於裝運也。 (丁)梅片 **所採鮮葉與蘇鞋同普通上午採摘下午 黎**別,

與旗(即梗與葉)分別摘下分別裝盛即其葉片亦分第一葉第

特製「瓜片」第二三葉稍大稍老乃製「梅片」但因 二葉第三葉各式各別不容紋亂蓋第一葉最小最嫩品質最佳, 築有第

二第三之分品質亦別上下價格亦顯高低故皆分別焙炒梗之 槍 」狀網如針名目「 **炒針」底葉梗棒俗名**

粗製之後傳給茶號茶號更加精細揀選分別等第補足火候即針之炒烘方法大致與蘇莊同惟每次炒量烘量更加少耳園戶針把予」質最老而品最劣炒製之後僅充下食瓜片梅片及樂

亦同蘇莊均略不贅絔免詞費。此外若「勑花茶」之製法已如前述若「小茶」之製法,

第三節 茶葉之裝璜

本區各處茶葉以均係內銷運途地點不遠經過時日無多、故各茶裝璜多紙用篾簍既嫌粗惡亦欠堅固茶葉所貴為色香味一有缺限即非佳品以篾鏤而為裝璜實於茶葉非宜蓋因篾味一有缺限即非佳品以篾鏤而為裝璜實於茶葉非宜蓋因篾味一有缺限即非佳品以篾鏤而為裝璜實於茶葉非宜蓋因篾

(甲)花箱簍 為十斤裝之貨現今卷駐皆用之每箕長約 東) 因篾片編成交互之紋而箕為箱狀故名「花箱」所裝之業) 因篾片編成交互之紋而箕為箱狀故名「花箱」所裝之業 以頭二交之春茶為原則今亦有以裝梅片者每兩箱一連兩業以頭二交之春茶為原則今亦有以裝梅片者每兩箱一連兩業以頭二交之春茶為原則今亦有以裝梅片者每兩箱一連兩業以頭一次

之三交茶及子茶為原則各個單獨不連不包普通一撥皆挑六拼」以為等葉所排成且別「虎皮」而稱也所裝之茶以牽茶一尺二寸短徑約九寸亦十斤裝內面亦觀箸葉當地名曰「青篾斤編織為平板狀幷無花紋故名高約一尺四寸底面長徑約篾斤編織為平板狀幷無花紋故名高約一尺四寸底面長徑約

前茶稅以「引」為單位也共用百斤裝者為集合含和各商在箬葉五十斤裝者前此蘇莊皆用之每兩雙為一撓卽為一引從(丙)大雙,此簍每裝五十斤更大者百斤內面亦係賴以

以上各链或箱裝足茶藥之後雙即用篋鎖口箱即用釘釘洋鉄瓶裝盛每瓶亦約十斤每擔或六瓶或八瓶可酌量增減也安各商之來霍山西境採辦者因全為旱道運輸不便則皆採用存處境內所採辦地近水濱運輸便利放智用之此外者鄂東黃

口外面書明茶名及牌號即爲了事。

ル

皖

西

各縣之茶業

椖 茵 縣 之 茶

製茶之成本

滯或視臨時時局之安危或關當地出產之豐歉或係採辦客商

嚴格言之本無一定之標準考其差異原因或由外方茶市之暢 本區製茶之成本隨時鹽地各有不同同時同地亦每万異。

1980多為五元以上((只計海茶山價不算使收)) 又如上午原區 進出客商爲數頗多故本區茶價均高每撥乾茶平均皆爲五十 之多寡因時因事各有轉移大概言之異時異地相差多同時同 低者只兩元三四平均約兩元五六左右再按地域言之俗六一 弊全區茶價皆跌各號採辦成本均低每簍雙瓢最多不及三元, 克服未久外而茶商裹足加以金融緊澀暴日入寇當地受其影 **元上下實開民國以來未有之紀錄各號採辦成本皆高每鎮鎮** 地相差少例如民國十一二年時華北粗安無事茶市亦尚穩定

產尚無多就時間論就全體論均不足以代表現今採辦最多而 日通行之魯莊皆高四五倍而有餘惟現蘇莊既早停辦而梅片 常較東路為高至以所辦茶類而言昔之蘇莊今之梅片較之今 一帶所採辦者為「西山貨」及「南山貨」山價較昂放成本

最廣者厥為魯莊茲就魯莊所製幷斟酌常年情形以採辦一千

帶所採辦者為「東山貨」山價較低或本常較西路為廉六很

獲為標準者計其成本如次:

合	利	雑	稅	行	運	職	簍	揀	製	薪	ılı	項
計	.U.	支	捐	佣	費	員薪水	排	T.	I	炎	價	别
六、六三五・六〇	三七五・六〇	四〇・〇〇	四00.00	11110.00	4110・00	1100.00	00・0回	100.00	00.00	1四〇・〇〇	四、〇〇〇・〇〇	銀
即元一年五年	四月洋	員工酒錢約如上數	敷 正稅雜捐合計約如上	上數一人分取佣合	百四十	計約如上數號旅費及司帳薪	個元新 四変変 角数一	同右	第一角千	敷 毎 百 斤	元合計如上數毛茶二百擔年擔二十	儲註

 $\frac{\pi}{0}$

雖或不無出入大擔無甚差異益按之普通計算只有角之上下,右表所列係就本區產地中心之報山情形計算其他各地,

第七章 茶葉貿易

幷無元之高低也。

第一節 辦茶之客商

位茲分述之
位茲分述之
の政治の一位。
の证的一位。
の证的一

正大鄧春發等號近年以來或為折閱或為遭匪多數倒別或已

亲微大宗採辦幾乎絕跡最近如程昌龍曹順與項匯豐陶鼎豐等號雖亦平有採辦繼武前程但因資本欠充營業不提每年所 等號雖亦平有採辦繼武前程但因資本欠充營業不提每年所 会徽大宗採辦幾乎絕跡最近如程昌龍曹順與項匯豐陶鼎豐

烷

Ųj

各縣之茶業

通改變商情變繼皆成過去之黃花無關現今之商況均略不發數恆公口莊之敦泰厚等號皆鼎鼎有名者及入民國以來以交籍為最多前清同光時代在本區均占重要地位如當時蘇莊之籍為最多的清同光時代在本區均占重要地位如當時蘇莊之

數量或百餘進或數十進仍用原車運回當地間之「車把客」一個初時多為小商販用手車運來當地土貨賣作購茶資本購買的邱四縣常達二百餘號以上該莊進山之始亦在前清同光年份邱四縣常達二百餘號以上該莊進山之始亦在前清同光年

额成本以便將來免貨論價計耳非界為辦貨來也额成本以便將來免貨論價計其非界為辦貨來也

與各正式莊號比較不及遠甚無關大體茲亦從略。上述鄰近各縣之雜莊如本省之集合含和及鄂東黃安高被等處之客商均係一種小商小版之性賣資本徵末購買無多。

聚集之場所

本遂形成各該地方重要之茶市茲擇落者略述如后: 縣各處各有相當聚集之場所當地之人就地設行客商因而會 (甲)屬於霍山境內滑 本區各地所產之茶以產量多寡交通情形之種種關係各

本處得以居縣城之地位且東南兩方與南岳山、

子、霍山縣

背爲盛。 敢向往途多應集縣城從事採辦故頻年茶市狀況均較往 茶有一根秤也)近來因西南產地全陷腰區四面客商不 有秤七八根、當地稱一家茶號為「一根秤」因每家收 柳林河東石門牛角冲各茶產地相接近常年有行四五家

业 、諸佛庵 地扼舊七區之總口附近之戴家河新店河小乾 茶市亦盛。 三十餘根出簍約五六萬鄰近之班竹園每年之客商亦多 澗西石門桃源河仙人冲三道河等處皆為產茶要地實為 霍山西北境茶葉之終匯茶市旺盛之年有行十餘家有秤

> 行十餘家有秤六十餘根常可出獲五萬左右至隣近之無 面甚廣遂為雅山南境茶葉屯集最大之場所茶市盛時有 旗河智烈波用子灣等處雖亦各占地勢但皆不及遠甚各

卵、漫水河 地所出貨數亦皆不及坪鎮之多

時茶市之佳且有勝於漫鎮也。 向年為多東北之瀾泥切附近各地產茶亦盛遠招近挹有 不能東來所有之茶全集漫鎮故有秤二十餘根出鎮亦較 十餘根出劉約一二萬上年春季因鄂東匯風未平黃安商 年因西南兩方之茶多為黃安商所收買故本處常只有秤 地據舊西鎮之中心為霍山西境產茶之總歷向

子、麻埠 地臨水濱運輸便利且產茶要地之龍門冲齊雲冲 (乙)屬於立煌境內者

獨山鎮今仍為六屬雖亦向為茶葉聚集之地較之本埠不 杭市冲第三冲蘇口油坊店等處環繞四周故风為六安西 年僅有秤四五根出鎮只萬餘衰落情形可以概見附近之 有秤二十餘根出鎮可四五萬近因頻年絡匪市鎮為處上 南茶葉總隨之場所聲名洋溢尤為顯著常年有行十餘家

竹小巫見大巫也。 向亦六之名鎮以其接近東西蓮花山毛坪蘇口,

北: 流波確

寅 :

大化坪 地處產茶名地四望山之左近南迎舊四五兩區

之來源近收千笠寺多盤均八塊地留獨園之供給進貨地

李家坪看花塘服家冲方家坪鲎家河江家贩等主要産茶

根春子出發約三四萬前因匪亂逐年減少降至去午當地 只有秤一根附近蘇口亦只兩根兩處出貨不足一萬以今 之地放亦為茶葉之淵藪也常年有行十餘家有秤十八九

視昔分天壤矣

(丙)屬於舒六境內者:

子 六兩境為四周產茶之中心茶市旺盛之年有行二三十家 毛坦廠 鎮因上麻確各鎮刻已劃屬立煌不為六有矣。本鎮跨臨舒 現今六安茶葉聚集最大之場所推推東南之廠

有秤六十餘根出進可七八萬去年中平有秤四十餘根出 根出鎮兩萬左右茶市亦頗不惡也。 **籔將近六萬數亦可觀其西南之東西溪常年有秤十八九**

业: 、曉天鎮 十餘家有杯十八九根所出鎮數巡同主簿園七里河三處 為舒城茶葉主要之產地故本鐵每年茶市亦盛常年有行 共計與毛坦廠不相上下亦可見其為數之宏矣 為舒城西南之名鎮上接主簿園下連七里河皆

當地之買賣

本區茶市時期統括言之大概自國歷四月下旬起至七月 縣 Z 茶 業

> 約一個月每日買賣時間小茶乾茶均在日間潮茶則多在夜期, 後起至夏至節前後止春茶時間較長子茶時間較短中間相距, 後二三日止大茶自立夏前一句起後一句止子茶是芒種 上旬止先後經時約三個月若分言之小茶自穀雨前一 週起至 節前

而定凡茶葉少距茶行遠且茶販給價滿意者則爲簡便計即多 茶版者。大抵視其茶葉之多少與得價之高低及距茶行之遠近 至晨七八鐘時即行收秤。 茶商開市名曰「開秤」茶戶賣茶有賣給茶號者有賣給

售給茶販否則多自行售給茶號因各茶贩為自身漁利計時常 瞞秘行情抑勒市價稍不審慎卽爲所騙也。 茶戶入行資茶手續將茶挑至茶行由單秤者令就袋中

出茶葉少許쮭樣鑑中。(普通每百斤取樣二斤均不算價韶之

價如資者認為不合請益不許則將樣茶收囘去而之他。 票攜茶至復杯處復秤對樣如秤樣皆合則由復秤處於原票上 意則由行給以「小票」配明斤重行象(即價率)由賣者持 更屬不合)觀其形狀握其乾潮認為合格則上秤衡重開盤叫 「扣樣」問有聽行內雜役任意插取多至四五斤以圖自肥者, 加認合

茶倒去一面將紅票持至發錢處算給價錢如至復秤處秤不合, 蓋一紅磯或另換一票亦蓋紅磯鞘之「紅票」由賣者一面

北各省向之蘇莊採辦到蘇更加黨花精製由海道運銷關東遼、

則須退出復秤樣不合或樣雖合而茶太劣則每減少行銀八當 艅 ψij 粁 之 茶

地謂之「割耳朵」)或竟拒而不要蓋各行復秤多為茶號自 其事對於收買品價有最後决定權也。 行銀折價算法關緊各處算法又各不同不會算者幾至瞠

致不少。 折算錢文更由錢文折成洋鈔幾經輾轉抹尾扣客茶戶所 洋十元行銀一兩折洋一角算者由茶斤重折算行銀再由行銀 得一千文一片。毛坦廠一帶則行「大折小」法每行銀百 行「二折一」法如行銀為一百兩即得五百文一斤二百兩則 目例如霍山境内每兩行銀合錢四百八十文六安麻硫一

丽, 折

が断っ

|秤時茶品較好茶價較高用秤較小每平秤(舊十六兩)百 茶行用秤至不一律或大或小各地不同類刻互異大概 初

則用秤術大六折五折最後竟至四折三折上下所謂「倒折秤 厅可合行秤七十斤所謂「七折秤」是也嗣此茶潮劣價漸低, **、難驟改也。** 是也現時政府通介推行市秤統一衡制版年積智 相沿,

茶銷之情形

第四節

本區茶葉銷場除鄰近各縣迭經敍述外最大銷場厥推東 葉向為唯一重要銷場之山東市面亦遂日形減少據當地茶商

銷於齊魯燕趙汴宋山陝以及口外蒙古各地「六安貢針」「 济古黑等處同時口莊各號由評潁兩河運至周口更由周口分

周口者,今則循淮而東直趨蚌埠由津浦車而達山東六安之東 农邱之西南境今立煌之東北境所產之茶向由類水西上而 àlì 六安香片) 馳名見賞於關內關外各處可證明也。 鐵路告成本區茶葉連銷途徑陷之改易宿由全境及舊六安 民國以來蘇口兩莊早經停辦催由魯莊獨占市權更因 往

帶,則

角 上 下。 至浦口轉津浦車面 亦與舒城境內所產同用輝筏由中梅河出三河過集湖經蘇湖, **南境如東西溪毛坦廠等處告亦由淠達淮近因淠河時有梗阻,** 北 Ŀ. 兩路運費和車合計普通布鎮各須

要產地皆成匪窟所有茶葉無法採辦連出徽浙之茶乘機北上。 時猶能暢銷鄰近各省也乃自近數年來本區六雀鬧匪, 本區之茶自蘇口兩莊停辦所有銷場已大削減但魯莊所 重

社會文明進步生活程度日高愛好惡劣人有同情於是本區茶 趨粗惡形狀色常以及香味各項一與他茶比較無不相形見絀。 六宿銷場多為所奪一面更因近來六宿即本區之茶葉製造日

个大市場中之戲園浴堂茶館酒肆等處所用待客之茶皆為「 龍井」「大方」均無有更用「六α茶」者所謂「六α茶」 之銷場現已由城市全被排擠至窮鄉僻壤為一般勞動者之解 為品矣至於名城大埠殆已無「六α茶」之立足地六α之茶 為品矣至於名城大埠殆已無「六α茶」之立足地六α之茶 為品矣至於名城大埠殆已無「六α茶」

最近在山東之濟南泰安等處資茶者同談目前山東泰安濟南

第八章 茶葉稅捐

第一節 前代之法制

> 面大府准於茶鰲中每千錢增二十錢戶「二鰲」用充小學經 領一單市能無用6年單納錢十五千文光絡末停科與學卷山方 錢子茶不過三十錢商人持引票經過關卡呈驗與行釐票勘合 無訛即徑放行其牙行戶自設茶鰲後改常帖為年單每行戶谈 造册送藩司楊駿嗣引票率如循環簿辦法引鰲春茶不過五十 數目經由關律版賣地處逐一群註於簿市舉行戶以即簿呈官 議產茶州縣於產時給牙行戶循環引簿將茶商姓名籍實引茶 减之引然者,沿最初引法以起行於之意也始乾隆二十九年部 納行營錢百叉十文若茶精而近販茶粗而遠行率因是酌量增 十斤納錢三百文嗣因賠款加三成若茶粗而近販最下亦十斤 如南至蘇州北至汴版蘇者每十斤納行鰲錢千八百文版汴者 即預計經歷關卡面徑達之以成劃一之稅則也若茶精而行遠, 遠近之不一故商家納稅仍有「行鰲」「引鰲」之分行鰲者、 **其征税何引共完銀二兩四錢八分然茶有精粗之不同版賣** 來區設局仲秋茶畢至白露節邊撤局而去所謂「來清去白」也 各縣各要隘處散分局遍布丁勇於山中日分卡。每年清明節逐

我即所謂「茶二釐」也。

第二節 最近之情形

落地

税票以歸筋便專設司

権委員歲於六安之麻埠設總局,

西

各縣

之茶

皖 西 縣 之 茶

本區近時茶葉稅捐民國初元略沿清制廠埠仍設總局各 業 日「兩河口、日「七里河、」日「八里灘」日「黄栗杪。」另

省手續原設分局其征款無多或兩局相距不遠者則併入鄰近 解繳多費周折改各分局一律獨立所收稅款各自直接解繳以 縣仍殼分局分局稅收解繳總局更由總局總解財廳嗣以各局 主要之局兼辦計共設局八處日「麻埠兼流波疏」曰「农山 改「包辦制」每年招商承包茲將民國十四年至十六年財廳 以上先為「委辦制」嗣因各委員多所藉口任意短少比额乃 於懷遠縣黎家集兩處各設一查驗局以資查驗。 各局征稅比額局各不同歲亦有異但總額均在二十萬元

		1101 - 1100	二五四、000	二〇五、八〇〇	計
右	同	五、八〇〇	七、八〇〇	四、八〇〇	果杪
右	同	000-111	1七、000	000	里灘
右	同	11.000	元,000	000.11	里河
右	同	111-000	110 - 1100	000	河口
右	同	三四、000	四四、000	三国、000	毛坦廠兼與兒街
右	同	11%,000	三七、000	二九、000	管駕渡兼舞旗河
右	同	三四、四〇〇	四11、000	000 . 0111	山無諸佛菴
略十七十八兩年均同十六年故	略十七	七三、000元	九一、000元	七三、〇〇〇元	埠兼流波碴
	储	六、年	东一个	十四年以前十	新年别

洋兩角老茶每百斤征洋四角各號茶雙晒齊報局查驗數目由

查三存根)商號執票行經關卡呈東勘驗名曰「照票」每次

照票由商按簍納洋一分曰「照票費」此外若胥役之「酒錢」

二十年春,國府實行裁釐以卹商艱旋通合舉辦營業稅」「草鞋錢」「印子錢」等種種兩規苦索亦頗不赀

十五拜定於區內設局七處曰「麻埠」曰「稅山」曰「毛坦方經克服百業凋殘准予豁免本年改定稅率照價抽收千分之

抽收千分之五二十一年全區大部陷匪無從施行二十二年以茶與蛋繭等類營業年有限期特同定為短期營業稅稅率照價

合	八	七	兩	管	Æ	霍	麻	局/比
	Ш	11	河	视	扣			別都
計	灘	泂	П	渡	敝	山	th.	別
								原
七三	四	Ξ	四四	九	70	九	EO	定
七三、四二〇	四、八〇〇	六00	四、八〇〇	九、八二〇	0、八〇〇	九、六〇〇	三〇、〇〇〇	
	0	0	<u> </u>	0	0	0	〇元	數
								酌
五	1				-3,	31	=	減
五四、二〇〇	111 - 000	三、大〇〇	111~四〇〇	七、1100	九、000	八、000	10,000元	•
00	S.	00	00	8	8	ŏ	Ŏ Ö 元	數
	同	同	间	同	同	同]- 110	储
							上數係實繳另加二成為局間支	
							線 另 加	
							立成	
			į	-	•		為局間	
	į						支	
	右	右	右	右	右	右	-	誰

二七

向以產量無多未會抽收外六安現按每簍抽收保安捐一角一

以上係就正言稅之至於各地各種附捐除舒城稅邱等縣

皖西各縣之茶業

皖西各縣之茶業

期間而言句簍捐率春茶尚達二角四分六釐子茶尚達二角四 ~分其名目最難捐率最重者厥為宏山往昔不論即就去年免稅 ~ 4

一成園戶所捐尚不在內茲將項別列舉如次一成園戶所捐尚不在內茲將項別列舉如次:

六八

								·
왮	學	學	T.	商	學	保	檢	4.
曹	<u>pq</u>	六	9			安	查	稱項
农	釐	鰲	捐	.捐	捐	#1	投	ויצ
毎件 一元	毎價洋	毎價洋一	鍕头	何簍一分	子茶 存 数 行 数	毎 獲一角	毎 獲一角	扣
	元抽收四	元抽收六		大荒	分分二	•	分	j k
	益	煮						率
茶	類		茶	茶	· 茶	茶	茶	出扣
商	月	戸	商	商	商	商	商	者
二十五路 军獨立旅旅	第三區縣立第三小學	各區小學	総工會	商會	教育局	財務委員會	部一工路軍獨立旅旅	收
	- 毎年照征只限第三區一區	存年全縣照征	本年一次	展 年 照 在	由前學二鰲改征	由前自衛捐改征	一年征收一年級投一分・六番祭立四縣一	備

第九章 省立茶場

從權一時要亦無可如何者也。

遂皆注其视綫於茶葉此抽彼捐積累遂鉅明知病商病民只好向無負担惟霍山旣多輸出亦宏地小民貧財政素窮凡百創與,以產量無多雖征無濟於平六爲大邑財政尚爲不介及此故皆

第一節 興廢及其沿革

查本區茶葉附捐惟霍山一縣獨繁獨重者蓋舒邱等縣向

施不善各方反對朱精赴泅考察一去不返事途停擱九、十年隨由削實業廳遊委六安朱某著手籌備場址擬設廳埠旋因措北設立茶場一所為茶業研究指導機關藉以改良皖北之茶業前此主政者通行之口號民國七八年頃由前农議會建議於皖

之東綠原因毀除佛像引起糾紛事方解決叛軍北伐政局改變, 實行成立經時未幾復又停辦十四年秋事更復活更定名為從 山茶業試驗場遊委從山李君孝存為場長場址改遷諸佛花鎮 治更委霍山陳繼志君籌辦場址設黑石渡江姓茶行購物置具 為茶葉製造試驗場址定為霍山初委貴池陳某籍辦因與情不 前 議實雕改該場為第五工 廠仿秋浦第六工廠辦 独

即今本場一同停辦同年多報山共匯亂起俶擾數年近方粗靖。 為省立第二模範茶場茶季實行改良製造歡能引起社會觀感。 同年八月實行開辦經營佈置粗具規模十八年二月率令改組 場遊麥陳君序縣為主任暫行武辦場址仍設諸佛菴之東嶽廟。 同年秋建設當局變更計劃介與祁門改組之第一模範茶場 .本場雖又恢復有年而該場刻仍在停辦中也。

概光及境環

二職員 們當時部署各室有禮堂一辦公室 該場場合為廟宇改建俯瞰佛鎮地勢頗高全部瓦厉計二 **4**E 室四工人住室二雖係因陋就前, 閱報室 但初創而 一製茶室一廚 有 此憑

丏

谷 縣 之

茶 *

藉漸謀擴充亦屬甚易。

算歲支六千零七十二元場地面積山及平地共約二百八十畝。 平地以作苗圃極宜山則十九皆為熟山已有茶叢四千叢山之 內部組織人員定為場長技師技佐事務員各一人經費預

外所有器具什物早皆蔼然無存全屋空空尚復完好。 **粗備及至停辦機以匪亂(當地佛鎮即為偽縣遊雜埃所在地。** 現住房屋外部尚屬完好無恙茶叢原係招佃承租僅 法残毁

該場地址與諸佛遊鎮僅隔一河佛鎮爲宿山首鎮東距

土質為砂質壤土植茶頗宜各項用具於開辦後一年購置大致

事復停頓十七年秋大局底定庶政維新百廢俱舉建設當局對

於茶場特設三所第一秋浦第二部門霍山定為省立茶業試驗

鎮實成爲霍山西北壤茶葉之總匯均如前述於此設立茶場環 境固屬相宜更就本區全局而論西距立煥茶葉著名產集 石門桃源河仙人冲三道河黄溪澗等處皆爲茶葉著名產地, 戴家河新店河小乾澗齊雲冲龍門冲杭市冲第三冲雙樹冲, 城三十里附近荒山極廣多可租購墾攔樹立模範茶園。 四周之 佛 西

鎮南距 化山西南茶葉著名產集地之大化坪舞旅河漫水河瀾 麻埠流波確東距舒六茶葉著名產集地之東西溪毛坦廠曉天 巳成之符雀路北至六霧有已成之六雀路。 茶葉産集地之中心循淠而下即 泥坳等處遠者不過七十八里近者多只五六十里又實爲全區 至淮蚌山縣東行東至舒桐有

向西向南之英猪

皖

良之引導是地方需要設立茶場之殷切尤可低見矣。 茶場地址勘定設立宿山諸佛庵實有深遠之意義當地茶商茶 方面固称便利而對於茶業改良之推廣指導亦極易易是本區 **徽**霍立等路亦或 農均以該場停辦為可惜極盼當局早鄰恢復以為本區茶業改 在擬議或正在勘測之中將來完全成功交通

調査後之感想

村經濟影響農民生活何等重要頗始則蒙天然之優勝而不知 民衆無不賴以爲生每年以茶事之盛衰定生計之舒発關係農 餘萬除潛太桐處等縣以產量無多每年收入無關生計大體外。 發揚機則受人事之演變而不知肆應苟且因循坐以待困及至 勢迫矣設仍不知改進以資挽救而收桑榆寧非暴乘自甘愚不 日低聲譽日隳銷略日蹙當地全體民生遂以日趨窮難事急失! 今日以到處見珍向來馳名之「 六安茶」竟致產量日少品質 可及乎記者自身亦本區人也念桑梓之敬恭爲獨巍之貢獻摘 《如霍山之金境立煌之全境六安之南部舒城之西南部所有 費本區茶產向為大宗品質優良盡聲遐邇全區人口三百

则

述再上年 督勸農民努力植茶增加生產并就主要茶區設場試驗以便指 導而謀案業之改進是在今日無論為奉行法令振與實業或與 (一)恢復茶場 **質業部農字第二八九號訓令各省主管當局亟應** 本區需要茶業研究指導之機關已如

復農村恢復宿山久停之茶場均為急不容緩也。

者皆應的最給以名譽褒獎或資金補助或減免課稅以資鼓勵 舉例言之如遇茶農爲大規樞之聚植或對茶園管理特別精到, 發育特優生產特增者及茶商有製品特精銷售特暢足資模範 易於發展本區茶業疲憊萬分欲事振作自非多方激勵不爲功。 、明風與起自必有人。 (二)實行獎勵 地方各項事業政府如能認真獎勵均較

各種合作社實不易於縣觀成效惟合作組織手續既繁又係創 救濟尤以改良茶業生產販賣各項非頭行組織利用信用運輸 承此大亂之後凋喪之餘一切事業之推行固非實行合作難對 良農村經濟及增進農民生計福利之良好辦法盡人皆知本區 舉政府不知督促實難應運而生故不能不望當局之特加策勵 (三) 怪促合作 合作事業在今為最合經濟原則最為改

(乙)屬於生產方面者

也。

其宴者列舉如次

(甲) 屬於行政方面者

如前述不盡人事徒聽天然任何事情不隨退化觸以將來應 一) 促進栽培 本區茶農對於本茶樹栽培之實際情形,

E

種播種氣候土壤等項亦各予以學理之嘉陶與科學方法之應 用從事改良作業伸生產增加品質進步實為一切改良之基礎, 使茶農對於中耕施肥朝枝防害等事切實注意一面對於選種 研究改良機關多用口頭購演文字宣傳或派員實地指導務

者猶謂華宏品緊實遠勝於印錫爪哇者即以所含之單寧質較 軍甯質愈多既礙消化尤損品味華茶日趨衰落而世界評華茶 所宜蓋鮮菜過老纖維日增不但炒製方面為難且愈老則所含 少故也今爲計較斤重故爲晚採待其日增不知品質既低價格 (二)提倡早採 茶業品質以細嫩為優良粗枝大葉實非

以挑出售買人沃袋中濕熱醱酵茶已變質無可如何贬價求售。 茶老不易入炒不情贖之以水炒之不得緊細不惜加之以採更 何往其然蓋茶農既喜晚探藉增產量又以潮濕抵制茶號大秤。 (三)改良製造 本區茶葉製造近實粗惡已極遭人摒棄, 隨受影響無形之中暗虧不少雖多奚為哉

上亦將有多量之劇增也。 外亦宜氣製洋莊以求外銷此不但於銷場上另開出路於價格,

係手製出品既粗成本又高市場競爭自歸失敗今後改良製造 最要原則·二者缺一猶難制勝兩者皆背其何以堪本區茶葉皆 並宜採用機器如日本之蒸茶機及國産之揉茶機烘茶機等使 四)推行機器、減輕成本增進品質為个製造商品上之

用旣便價值亦廉如能聯合購用裨益製造殊覺非淺。

(一)革除陋規 (丙)屬於販賣方面者: 本區各號買茶秤茶扣樣發錢抹尾皆為

單之算法定為規律何必故用以大折小多專周折難為鄉愚謂 之時茶之好夕自有價之高低可資區別價之折算自宜以最簡 任意大小叫缺習用行銀亦與事理不合同當即行更張蓋買剪 無端剝削農民法理人情皆所不許固應即行革除其他若用 秤

之權即全由市僧作主買賣兩主從不見而開盤論價一由經紀。 非有意欺人其誰信之又如本莊之茶運至山東折行之後買賣 買賣即至成交或貨已交割清楚而賣主猶不知悉其事者把持

亦自有改絃易毓之必要也。 (二)組織團體 一矢易折衆志成城人琴力量端賴閣結。

操縦詭詐百出其中黑幕不實可喻者為維護買賣雙方之利益,

又本區茶葉品質幷不遜於皖南皖南以製造洋莊遠銷重洋獲

茶號收入縱想精製已難救樂矣似此自誤之人寧非作法

白磐?

利倍蓰本區茶之內銷日形減縮今後除對得莊應為特別

精製

廚

縣 Ż 茶 棠

莊之販賣合作是也惟雖運銷合作或販賣合作者販賣而不統

後由各合作者於交通要害之處如北之蚌埠南之下關各公共

心機而動不

貨到地

一如今之各自為政者則外商仍得乘機活動受其宰割擬於今

茶 棠

商之鼻息一盤散沙任人宰劉天下失計英此為甚故以本區各 對外之代表如能質事求是黽勉以圖對於本區茶業之前程必 利益外更應各有擴大之組織整落其隊伍集中其力量以為整 地茶農及在外茶商今後除應為各種合作組織以謀各個體之 個團體整個事業之改善平時為討論研究之機關有事為一致 致按市勒價當地茶農廳茶商之盤夠壟斷把持在外本非仰外 本區茶業偌大事業本區茶民偌大臺黎任他任時統無組織以 烷 酉 各 縣 之

則全為他人所獨享虧折則又抑勒我鄉農揆之事理豈可謂平 如欲改善販賣必須自辦自銷如或為茶農之運銷合作或為本 有偉大之功效。 (三)統一版資 現今本區之茶葉統為鲁商所採辦贏利

所不許與其空談無而或拙邦人君子幸雖察馬 應之在我權為我操利自我得矣。 處死」聽受當地抑勒操縱之痛苦如果實行辦到則 假今之本非之以皆徑蓮入魯致有「貨到地處止」「 組織一大販賣公司所有茶葉均集該處乘機待時相 為適當之救濟至於如何高深偉大之處一時事勢財力恐皆為 以上所舉本皆常談挂漏之多自屬不免惟按本區情形似 **州求之在彼**

ф 華民國二十三年五

月

皖 prî

谷縣之茶業

非

貿

品

立茶 業改良場

編

輯

潜

安

徽

邡 省

門南鄉

45

里

刷 耆 Ŀ **電話三一八三五號** 游 大文印刷 所

E)I